

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΙΣ

ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΜΑΣ ΣΧΟΛΕΙΑ

'Από την 'Οθωνική εποχή ως στο 1929. Τό «άλληλοδιδασκτικόν» και ή «δασκαλοκαθέδρα».—Βδέλ! Χράπ! Κνός! Τό επεισόδιο τού Θεού. Κολοκοτρώνη με τό δάσκαλο Καλύβα. 'Ο βουρδουλακς και ό φράγγακς. «'Αρξεν χείρ μου άγχαθί...». Ένα επεισόδιο του Κολοκοτρώνη με τό Γ. Γεννάδιο. Τά «μικτά σχολεία». Μιά άπολαυστική έγκύκλιος του 'Υπευργείου, κλπ.



Στά χρονιά τής 'Ελληνικής 'Εκπαίδευσος τό έτος 1929 θ' άποτελέσθ σιμαντικό σταθμό. 'Από τόν έφετεινό Σεπτέμβριο καταργήθησαν τά περίφημα 'Ελληνικά Σχολεία, και δέν υπάρχουν πιά στην 'Ελλάδα παρά εξατάξια Γυμνάσια και εξατάξια Δημοτικά Σχολεία. 'Επειτα δηλαδή από 100 χρόνια, τό Βασιαρκό σχολικό μας σύστημα πάιναι μία φριχτή μεταβολή, άγνωστον άκόμη άν καλύτερη ή χειρότερη. Καί με την εικόνα αυτή γίνεται επίσημη μία άναδρομική έπισκοπή τής 'Εκπαίδευσος μας στα πρώτα χρονία του 'Ελληνικού Βασιλείου.

Ζούν άκόμη σήμερα γέροι που έμαθήτευσαν τό «άλληλοδιδασκτικό σχολείο» τής 'Οθωνικής εποχής. Τη μέθοδο εκείνη είχε εισαγάγει στην 'Ελλάδα από τά χρονία του 'Αγώνος άκόμη ο παιδαγωγός Κλεοβούλος, άγροτερο όμως την ετροποποίηση ο Κοκκάκης. Φαντασθήτε μία πολύ μεγάλη αίθουσα, γεμάτη από όλο τό σχολείο όλο. Θρανία, πίνακες, μαθητάς κλπ. σ' έχετε τό παλιόν σχολείο. 'Όλοι οι μαθητά του σχολείου τότε στρωθήζονταν σε μία σάλα!... Ένα μεγάλο τριγωνικό μάτι—ο εδ όφθαλμός του Θεο—χρυσόταν επάνω από την έδρα, και γίγνο στους τοιχούς ήσαν γραμμένα με τεράστια γράμματα ρητά των άρχαίων και τό 'Αλφάβητο με γράμματα κωλύγραφα και κεφαλαία...

Στην τεταρτή πλευρά τής απέναντι ούλας, δίπλα τής κυρίας εισόδου, υπήρχε ή δασκαλοκαθέδρα, με κάγκελλα γύρω. Σ' αυτήν άνέβαινε κανείς με τέσσερα σκαλοπάτια. Τα σκαλοπάτια τής είχαν τους καταλόγους του σχολείου. Κάτω άφ' αυτήν ήταν ένα σκοτεινό μισρογέφυρο, όπου έφυλάζονταν οι κακοί μαθητά, και όταν έκλιγαν, ο δάσκαλος χτυπούσε δυνατά τό πόδι του στο πάτωμα για να τους ησυχάζη... δια τό τρώμιον! Στο ύψιστον αυτό κατέβαινε κανείς με τρία σκαλοπάτια...

Η δασκαλοκαθέδρα ήταν τό στραταρχείο του άλληλοδιδασκτικού σχολείου. Σ' αυτήν θρονιασμένος ο «μεγάλος δάσκαλος» διηρθινε και κανίους στρατηγικάτα όλη τη στρατιά των μαθητών του. Χτυπούσε μελοδικά τό ζουδογι ή τό δείχτη, σήμαινε με τό σφυρίχτρο ή έμηνγε φροδες και γειρονομιδες κανονίζοντας έτσι την έργασία των μαθητών: —'Εσείς, εκεί κάτω να κάμτετε άναγνωσμιον!... 'Εσείς, εκεί πέρα γράμματα άμνηστηζήρην!... 'Εσείς, αυτό πέρασμαι... άκούετε; διαβάστε 'Ιεράν 'Ιστορίασμαι!... 'Αρξασθεσθε!...

Και άρχιζε ένας άπεριόριστος θόρυβος, τόν όποιον ο «μεγάλος δάσκαλος» άγωνίζονταν να ρυθμίση σε έργασία πνευματική! 'Ο μέγας δάσκαλος έπαιροτοχίζετο από τό έπιτελείο του, δηλαδή από τους πρώτοσχόλους, τους έσομηνευτάς και τους γενικούς πρώτοσχόλους, δηλαδή από τους καλύτερους μαθητάς.

Σέ μία στιγμή ο δάσκαλος χτυπούσε πολλές φροδες γοργά τό ζουδογι και τούτο έσημαινε γενική σιωπή. Καί τότε άρχιζε ή άνάγνωσις στους μαροπίνακας. 'Εκείνος εδιάδασκε δυνατά και οι μαθητά τό σ' πανελιόθεσαν όλοι μαζί, βλέποντας στον πίνακα:

—Βδέλ! φράς! χράπ! κνός! φράς! φράς!
'Η:
—Λαός! ναός! νός! και λόγος του Θεού, πατρός ήμών, άμην...
—'Αμνήρην! 'Ελεαν όλοι μαζί οι μαθητά, έκαναν τό στεγανόν τους και εσχολάσαν περυσφαις!

Τους «πίνακας» αυτούς με τά χροματιστά γράμματα είχε συντάξει Κλεοβούλος ο Φιλοπολιτικός, ο διασημότερος τότε 'Ελλην παιδαγωγός. Μετά τους πίνακας άκόλουθησαν μερικά άναγνωστικά βιβλιαρώκια όπως τά «'Αγία του Πάσχα», ο «Ροβινσώνας», ή «Γεροστάθης», ή «'Ιερά 'Ιστορία και τό «Ψαλτήριον». 'Όταν ο «μεγάλος δάσκαλος» έκοιμίζονταν να φωνάζη, έλεγε:

«—Τώρα, έμπαρξ, όλοι μαζί να φάλετε τόν Βασιλικόν 'Υμνον. Καί οι μαθητά, όρθιοι, άρχίζαν:

Τόν Βασιλέα μας, τόν πρώτον 'Οθωνα σάσεν Θεέ!

Δός δόξης στίφανον, Τήν τύχην άφθαρτον, Τόν Βασιλέα μας σάσεν Θεέ!..
Γιά να φήγουν οι μαθητά, έμψαιναν στη γομιά κ' ετροχοροού.



σαν ως στην έξοπορτα, φάλλοντες τό άκόλουθον όδοποικισμόν:

Πάυει πλέον ή μελίτη κι' ο κειρς τής προσευχής, 'Ωσα τής έβόδου ήλθιν Δεύτε άγωμεν λοιπόν.
Δεύτε άγωμεν λοιπόν κι' άριστερός με άριστερόν κλπ.

'Εννοείτα ότι οι μαθητά των άλληλοδιδασκτικών έκεινον σχολείων δέν ήσαν μόνον παιδάκια, όπως οι σημερινοί τόν δημοτικόν. Στο σχολείο, εκείνο τόν καιρό, έπληθύναν όμια μεγάλανα άρκετά, και γ' αυτό έβλεπε κανείς και πολλούς μαγγλαράδες, με μοιστάκι, φουστα-νελοφόρους! Αυτοί, —όταν ίδιος ήταν γεμιομιάτην λιωκάδα,— προτιμούσαν να τό σάξουν στους λόγους και στα χωράρια, όπου άμνημιον έπαζαν τους άστραγάλους (τα ζώτια), την άμφορτά, τόν πρώτο ήλιον και τη λάγγα. Τα ομοσμία ήσαν σιχαρότερα έναν ο δάσκαλος δειγνόταν αίσθητός και μεταγεμίζονταν τό φοβερό όταν βορβούνα από σιλιχρονού με άγαόητα, ή έβαζε τους άπίδασους μαθητάς στο φάλαγγα. 'Αλλη τιμωρία ήταν τό γονατίσμα. 'Ο κακός μαθητής εσχεζονόταν να γονατίση και να μένη έτσι έπί ώρες, φροτιμένος μάλιστα σ' έναν μαροπίνακα!... 'Όταν ο δάσκαλος ήθελε να τιμωρήση κανένα μαθητή για κλεψία, τόν έβλεθε όρθιο στην πόρτα και όταν περνούσαν οι συμμαθητά του τόν έβιναν κατά πρόσωπο: «—Φτώ σου, κλέφτη!...»

'Αλλος τρόπος παιδαγωγικός ήταν και ή νηστεία, όπου ο μαθητής έμνε χωρίς φουά και νερό έπί πολλά μεσημέρια, σνήμφος φρολασμένος μέσα στο σκοτεινό έκεινο μπαντοσίμι, κάτω από τη δασκαλοκαθέδρα. 'Επάνω άφ' αυτήν και απέναντι τών θρανίων έφυγορφίζε ο «πίναξ» τής «ατιμωσσεως», όπου ο δάσκαλος έγραφε για όμοιους μέρες τά όνόματα τών τιμωρημένων μαθητών. Με Β. Διατάγμα του 1856 μετονομάσθη «πίναξ» μομφής. Καταργήθηκε δέ στα 1863.

'Όταν ο δάσκαλος είχε κείρι για περίκατο, έπαυσε τους μαθητάς και τους έπήγαγε στο λόγγο να κόψουν βέργες: «για τί ράκι τους!» 'Αναμείτα μάλιστα ένας δάσκαλος του 'Αργους, ο όποιος έδρανε μεζούσι άμιατος, μεταγεμίζονταν βέργες γορτζές, από άγορτοριμανταφύλα, με άρχαθία!...

Τά σχολεία έπαιροτοχίζοντο συχνά και οι στραταρχοί του 'Αγώνος, τοιζήζοντον όσοι ήζεραν άνάγνωσι και γραφή και ήθελαν να τό δείχουν, ή... έκαναν πολιτική. 'Ο Κολοκοτρώνης μάλιστα άνέβαινε καμιά φορά στη δασκαλοκαθέδρα και διηγόταν στους μαθητάς ανέκδοτα τής 'Επαναστάσεως, που τ' άκούγαν με θρησκειτική προσοχή. 'Η συνήθεια αυτή του Στραταρχου του Μορηά ήταν παλιή, όπως μας πληροφοροεί ο Γ. Γεωργιάς:

«'Νέος πολύ—γράφει—και σπονδαστής τής Μαθηματικής ο κείρος Σ. Η. ένθιμείται ότι έπήγε ο τότε μαγιστός Κολοκοτρώνης προς χειροτιμόν του άξιότιμου δασκαλίου Νικολάου Καλύβα, εκάθιστο και άκροφάσθε την παραδόσιν.

»'Εξάρμα πήσος επάνω και φρονιάζε: «—Τι εινε τούτα που διδάσκεις τά παιδά τούρα; Τούτο να τί φωτίσης!»

»Και έχομή με γελοϊνον πρόσωπο να οσχίση ένα βόλιμον ήν φύλλο, μεγάλο βιβλίο δια να δείξη στους μαθητάς πως φηάνοντο τά φρούκια. »'Ο δάσκαλος, δια να σόση τόν Γεωμάνον φιλσοτόν, έπεσε με τό στήθη τόν πάνο εις τόν ήν φύλλο. Τα παιδά έγυλοσαν ν' έκείνη, ως είδαν πισαμένους καθρητηρήν και γέρο Κολοκοτρώνη, ο ένας να φροζέξη τό βιβλίο του, ο άλλος να τό κάμη φρούκια!...

»'Ο Καλύβας ήταν θεμικός 'Εταμιστής και ο κίνδυνος του ήν φύλλιο σνήθη τόν γεμισμόν του έτους 1820ς.

'Ο Κολοκοτρώνης όμως ήταν άντίθετος του έξολοκατισμού τών μαθητών, γιατί ένόμιζε ότι ή τέτοιου ειδος τιμωρία δημοφρογι δοκλικούς χαρακτήρας σ' έξουτελιζε τους 'Ελληνοπαδάς. Καί ο Γέρος του Μορηά δέν άμνε ειδικαία να μη διακορβήση την άντίληψη του αυτή. 'Ο άειμνητος Γεωμικός Βόκος, σε μία θαυμασία του μελετή για τό «Διδάκαλο του Γένους» Γεωργίου Γεννάδιο, μάς πληροφοροεί ότι και αυτός, με όλη τη σοφία του, άσώπισε την παιδαγωγική του έξολο, τό όποιον κατά τη νεοέλληνηκή άντίληψη εέβριζε από τόν Παράδεισο. Καί ο Βόκος ά

ναίρεται το αζόλοιο έπεισόδιο Γενναίου και Κολοκοτρώνη :

«... Όταν έληξε ό άγών, ό Γενναίος αναρπαινετα εις την έν Τριούνη Έδωκιν Συνέλευσιν ώς αντίπροσωπος των Ήπειρωτών κηρύττων τον λόγον της ιδιότητος μεταξύ ελευθέρου, καταπολεμιών τας ιδιαιτελείς αξιώσεις και τας άναρχους φιλοδοξίας, συνιδιόων και αδελφώνων τους άνταμαχόμενους, οι όποιοι ήμεραν τινά έφθασαν μέχρι του σημείου της έναντιον άλλήλων διά ράβδον επιθέσεως. Ήτο ως σσηνή έποποισία ή έρωσ άτιη έν τη ύσταθώ έξελίγη συνειδησίαι... Οί βουληφόροι άπέχοναν αλάτως δένδρον και άομησαν κατ' άλλήλων. Έβρωθισσε και ό Γενναίος προτεινον την βακτηριαν του. Έπέκειτο άματηρά ρηθίς, ότε άκούετα ή φωνή του Κολοκοτρώνη λέγοντος :

« Διάσκαλε, άρησε συ πρώτος το ξύλο ! Τι διάβολο, κ' έδω θα δέννη ; !... »

» Ο Γενναίος έγέλασε, άπέριψε την ράβδον του και όβρι τον έμυθίσαντο.

Οί πρώτοι Έλληνες διδασκάλοι ήσαν όποιοι οι πρακτικοί γιατροί, δηλαδή χωρίς κανένα δίπλωμα. Αργότερα, στα 1834 ιδρύθη ένα είδος διδασκαλείου, του όποιου το Β. Διάταγμα της έποχής ονομάζει « δι δ α σ κ α λ ο ιδ ι ο α κ τ η ρ ι ο ν ». Σ' αυτό έσοδιόωνται οι μέλλοντες δημοδιδασκάλου του Κράτους...

Όμοια προς τα παλαιά περιγραφέντα ήσαν και τα δημοτικά σχολεία των ήθλων ή « σχολεία των χωριών », όποιοι ονομάζονταν. Το περίγραψ ήταν ότι μερικά από τα παρθεναγωγεία έκείνα διαρρηγνάντο από γήρους διδασκάλους. Περιήμιος τέτοιοι έτίθηε στις Πάτρας ό γερμ. Μητροπόλιος, ό όποιος εθύμωνε πολύ όταν οι Πατρινοί τον έλεγαν « Κουρα-βαζάλια ».

Και « κοινά σχολεία »—δηλαδή άρρένον και ήθλων μαζί—έλειτογραφούν στην Έλλάδα άρχετα, έως ότου το Ύπουργείον της Παιδείας τα κατήργησε στα 1852. Η άμμητη έξελίγη εγκυκλιος του Ύπουργείου μλεει « περί άποχορησίας των άρρένων από τιά χωριά » ! και συνεχίζοντας λέει ότι άπαγορεύετα εις το μέλλον ή τοιαύτη έπιμείδη, ήτις προκατάβλλει σπέρματα διασπάρστον ανειπειών ! Με τον καιρό έθνήσαν και ή πρώτες δασκάλες, από το « Παρθεναγωγείου της Φιλελευθερίας » « Εταιρίας », δηλαδή το Άρσασείο. Το Ύπουργείο της Παιδείας ονομάζει ευελιδοη μεδισκαλαίσιας τις μεθήσεις του Άρσασείου. Το έπίθετον Άρσασακείας εδημοσιογραφηθή πολύ άργότερα.

Αυτή ήταν ή κατάστασις της στοιχειώδους εκπαιδεύσεως σφεδρον ως στα 1878, όποτε εσημειώθη ριζική μεταβολή. Άλλά στη μνημη των γήρων διατηρεται άόλημη το παιδί τραγοιδι που άναγκάζονταν να λένε όταν ήσαν μαθητήσι :

— « *Αξον χείρ μου άγαθή
Γρίγον γραμματια κολι,
Μη δαρθής, μην πιε' ευγής
Και στί φιλογγα βαλθής !... »*

ΠΑΛΙΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ
ΤΟΥ ΤΟΠΟΥ ΜΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΖΩΗΣ ΜΑΣ

Ένα ανέκδοτο του 'Οθωνος

Όταν ό βασιλεύς Όθων έπισκεφθήκε κάποτε το Άργοσ δέλησε να λάβη μερικέσ πληροφορίες για τις τοποθεσίες των έκει αρχαιολογικών μερών και άπετάνηδ τον δήμαρχο της πόλεως.

— Έδώ πέρα, κύριε δήμαρχε, δέν είνε το φρούριο Λάρισσα ; ρώτησε ό βασιλεύς.

— Έδώ Λάρισσα ; έκαμε με άπορία ό άπλοικός δήμαρχος. Η Λάρισσα βρισκετα πέρα άπ' τα σύνορα του Κράτους μας, Μεγαλειότατε.

» Ο Όθων άντέληφθη την άμάρεια του συνομιλητού του και για νά τον βγάλη άπ' τη δύσκολη θέσι έξακολούθησε :

— Πλησίον του Ξερσίου νομίζω ότι βρισκετα ή λίμνη, μέσα στην όποια ζούσε ή Λερναία Ύδρα.

— Η Ύδρα, Μεγαλειότατε, είνε χωμωγέλοντας ό δήμαρχος, είνε μέρες ολόκληρες μακριά άπ' έδω.

— Η Τίονεσ όμως, έξακολούθησε γελώντας ό βασιλεύς, μοι φαίνετα ότι βρισκετα κοντά στα κυκλώπεια τείχη.

— Η Τυρινή, Μεγαλειότατε, άπάντησε ό δήμαρχος γελώντας κ' αυτός, πέφτει την τελευταία εδομόδα της Σαρακοστής. Γι' αυτό τη λέμε και τυρογάγο !... »

Πώς θα κυβερνηθούν οι Έλληνες

Όταν ρώτησαν κάποτε τον Καραϊσκάκη με ποιά τρόπο μπορεί να κυβερνηθή καλύτερα το Έλληνικό Κράτος, άποκρίθηκε :

— Όποιοσ θέλει να κυβερνησών τους Έλληνες πρέπει νάχη στίς πλάτες του ένα δισακί με διαβόλους άπ' το πίσω μέρος, με το Χριστό από μπρός, και παριόδες στη μέση !... »



ΑΠ' ΟΛΑ ΔΙ' ΟΛΟΥΣ
ΜΙΚΡΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ

Γκιτι γελούν ή κυρίες;

Ο Άγγλος φιλόσοφος και μαθηματικός Σόντερσον, ό όποιος ήταν τετράλοσ, βρισζόταν κάποτε σε μια μεγάλη κοσμική συγκέντρωσι και συνομιλούσε με μερικουσ γυνωστουσ του. Κατά τη διάρκεια της συνομιλουρήσ μια κυρία γελούσε τόσο δυνατά, ώστε τα γέλια της έκαμαν έντίπωση στο Σόντερσον. Γι' αυτό, όταν ή κυρία έβρωγε, ό φιλόσοφος ρώτησε προς τούς γυνωστουσ του και τούς ειπε :

- Στοιχηματίθω ότι αυτή ή κυρία έχει ποιάσ θούσια δόντια...
- Μά πως το καταλάβατε, αφού δέν την είδατε ; δέν ρώτησαν.
- Δέν χρειάζετα, ύποθετο, και πολλή σοφία γ' αυτό, άπάντησε ό Σόντερσον. Μια κυρία που γελάει διαζώδς και μάάλιστα χωρίς αιτία, για τί άλλο το κάνει άν όχι για να δείξη τα θούσια της δόντια ;
- Και πραγματικά, ό σοφός είχε δίκιο. Τα δόντια της άγνωστήσ κυρίας ήσαν εκτάκτουσ θούσια.

Ένα πελώριο λεμόνι

Στην έτησια γεωργική Έκθεσι του Άγιου Φραγκίσκου της Αμερικής τον περασμένο χρόνο κάποιος δενδροκόμος από το Λος Άντζελες, έξέθεσε ένα λεμόνι τεραστίων διαστάσεων. Το λεμόνι αυτό είχε περιφέρεια πέντε μέτρον και ύψος τριώνμισθ, ήταν δηλαδή υπερκόπλοιο κατά το ύψος από έναν άνθρωπο μετριον αναστήματος. Η παραγωγή του τεραστίου αυτού λεμονίου όφειλετα στο ότι ό δενδροκόμος αυτός, επί τρία κατά σειρά έτη ήηνε τα κλαδιά της λεμονιάσ, ή όποια μόνον κατά το πέματο έτος της βλαστησεύσ της θούλια καρπούσ...

Η φιλοπενία του Έταρειών'α.

Όταν ό Έταρειών'α έμαθε κάποτε ότι ό έπιστοπιός του είχε δωροδογηθή από κάποιον αϊγκμάλωτο για να του διεκωλύνη τη φυγή, τον εκάλισε άμέσως μπροστά του και τού ειπε :

— Δός μου πίσω την άσπια που σοι έμπιστώθηκε ή πατριά και σίγε ν' άνοιξησ κατηλιό. Γιατί τούρα που έβρισε πλούσιος, δέν θα έχησ μέσα την όρεξη να εκπέσει όποιο πρώτα στους κινδύνους των μαζών !... »

Βασιλική πολυέλετι

Ο Μ. Αλέξανδρος, όποιο άλλωστε και όλοι οι μεγάλοι ήρωες της έποχής του, άγατούσε υπερβολικά την αούτελεια και τη γλαυή, κατά τις μαρτυρίες των διαφόρων ιστορικών. Σε κάθε δέλινο π. χ. όπου σφαιρακεθάητο πενήντα περίοον πρόσωπα, δαπανούσε 10.000 δραχμές της έποχής έκενως. Πεντακόσια πρόσωπα της Αθήης του Αλέξανδρου ήσαν ντυμενα με στολέσ πορφύρες, όδη δε ή πορφύρα της Ιωνίας είχε άγοροσθή από αυτόν. Η σσηνή στην όποια έδεχόταν τους έένους και τούς στατηγούσ του στηρίζονταν επάνω σε όχθι χρισίεσ κολόννεσ, το δε έσοτεριο της ήταν χρυσοκέντητο. Χίλιοι άνδρες της σσηματοφυλακίαι του φορούσαν πολυτελείσ στολέσ, άλλοι μόν χρυσοί κίτριον, άλλοι δε γαλάζιον χρωμάτου. Έπίσης πεντακόσιοι άκόλοιοι του Μακεδόνεσ είχαν άργυρέσ ασπίδες, άσημένιοσ δέ ήταν και ό θρόνοσ του Αλέξανδρου που βρισζόταν στη μέση της σσηνίεσ του.

Η πενία τέχνας; κτεργάζετα;

Ο γνωστόσ Γάλλοσ συγγραφέησ Κάρολοσ Μονσέλ, έπειδή βρισζόταν διαζώδς οι οικονομικός στενωχίος και για ν' απαλλάξη από τις ένολήσεις των δανειστών του, οι όποιοι δέν τον άφιναν ποτέ ήσσο, έγραψε έξω άπ' την πόρτα του δωματίου του τον αριθμό 100, ό όποιος ως γνωστόν τίθετα στα άποχωρητήρια. Οι περσοστέοροι άπ' αυτούσ, φυσικά, φηνόντες ως εκεί και βλέποντες τον χωματηριστικό αριθμό, άναγκάζονταν να φήνον άπρακτοι. Άν όμως κανένας βαναδής προσπαθούσε ν' άνοιξησ την πόρτα, άκούονταν από μέσα, βαρεια κ' άπότομη, ή φωνή του άναξιοπαθόντουσ συγγραφέουσ :

— Είνε άλλος μέσα !... »

ΔΟΥΝΑΙ ΚΑΙ ΛΑΒΕΙΝ...

Ο όφειλέτης σημεϊώνει συνήθως τα χρέη του στον άμμο, ό δε πιστωτής σκαλίξει το δάνειό του στο μάμαρο. Σ' αυτόν άκριβώδς το λόγο όφειλόνητα ή δίεζε.

— Τρία πράγματα είνε δυσκολότερα άπ' όλα: Νάνα κανείς εύτυχημένος με τη γυναικα του, να καλοπατρει την κόρη του και να έξοφλη τά χρέη του.

— Ο πιστωτής ένδοξαφερετα για την ήγεια του όφειλέτου, ό όφειλέτης ποτέ.

— Ο καλύτερος φίλοσ είνε έξείνος που δέν γυρεύει δανεικά.